

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En toda España. . . . . 1 peseta al mes  
ANUNCIOS  
En 2.ª y 3.ª plana. . . . . 0.50 cts. línea  
En 4.ª . . . . . 0.10 » »  
ESQUELAS, SEGUN TARIFA.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTS.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

REDACCIÓN, ADMÓN. É IMPRENTA  
POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUSCRITOR  
que comience la suscripción desde el  
día 15 en adelante  
de cada mes, lo recibirá gratis hasta el  
día 1.º del mes siguiente.

## MITIN INTEGRISTA

Es imposible sustraerse al tema de actualidad.  
El mitin de los integristas fué durante el día de ayer el tema de todas las conversaciones.

Mientras los exaltados comentaban el acto con bastante apasionamiento, las personas sensatas rendían un tributo de justicia á los oradores que en el mismo han tomado parte.

Estimar que debieron sembrarse obstáculos para que no llegara á realizarse, ó que debieron contraponerse actos de distinta significación para amenguar el efecto del mitin, lo oímos con bastante frecuencia, pero en políticos de esos que llamándose muy amantes de la libertad solo la quieren cuando favorece sus propósitos.

Por el contrario, la opinión sensata, aun la que está muy distante del campo del integrismo, reconoce que si en Murcia se hubiera llevado á cabo los propósitos de esos pocos exaltados, con razón hubiera caído sobre nosotros una mancha de descortesía que no hubieran lavado los buenos deseos de las personas serias y formales.

De modo, que podrá discutirse más ó menos el éxito que pueda haber acompañado y el fruto que han recogido del mitin, pero la impresión general ha sido benévola y deferente para los distinguidos visitantes que, si no han recibido todas las demostraciones de afecto que á sus huéspedes tributa siempre esta hidalga y generosa tierra, culpa acaso sea de lo repentina que ha sido la visita y la falta de preparación de los señores organizadores, en quienes, á fuer de justos é imparciales, hay que reconocerles su deseo ardiente de salir airoso de la empresa; pero con desconocimiento, en lo cual no hay agravio, de lo que son esta clase de actos públicos.

Hubo, para que no pudiésemos congratularnos de la absoluta espontaneidad de todos los murcianos, algún espíritu discolorado, que creyendo contrarrestar las ideas que se sustentaban en el mitin, lanzó una hoja tendenciosa en la que, á fuerza de barajar caprichosamente los números y de fijar cantidades á su placer, no hizo otra cosa que dejar en ridículo á la misma persona que lo intentó.

También se repartió otra del partido carlista, en la que en tonos po-

co templados se hizo saber que el movimiento producido por «el partido Católico Nacional» nada tenía que ver con los carlistas, á quien ha sabido muy mal que se arroge la representación del catolicismo, cuando el carlismo es tan católico como el integrismo, más aún: cuando el partido carlista es padre y aun abuelo del integrismo.

El espíritu general fué de tolerancia y con frecuencia se hicieron comentarios poco benévolos para las publicaciones que han tocado á rebato porque los diputados integristas ejerciten un derecho, y dentro de pocos días echarán las campanas al vuelo cuando se realice el que tienen anunciado los del bloque.

Los temores expresados por un colega sobre determinadas actitudes de ciertos elementos, creyóse desde luego desprovistos de fundamento, pues lo único que podía ocurrir es lo que ocurrió, que los de un lado y los de otro que se creían con derecho á protestar, lo hicieron en forma que el público lo supiese, pero sin llegar á otro terreno que la cultura del pueblo murciano es la primera en rechazar.

Por eso aplaudióse ardentemente al señor Senante, cuando en medio de su fogosa palabra dijo que conocía la hidalguía del pueblo murciano, y esto le autorizaba para decir que los que se permitían hacer manifestaciones de desagrado, no eran murcianos.

Así pues, sin accidente alguno desagradable, verificáronse los números del programa, de los que á continuación damos cuenta á nuestros lectores.

### La llegada

(Aún cuando de ésta tengan ya noticias nuestros suscriptores de la mañana, como hoy compensamos á nuestros lectores de la tarde del número que les falta en la edición del domingo, nos vemos en la necesidad de repetirlo.)

A las 7 de la tarde llegaron á Murcia los Diputados integristas que habían de hablar en el mitin. Con los Sres. Olazabal, Sanchez Marco y Senante, venían el padre de éste último D. Emilio y el significado integrista de Orihuela Don Amancio Meseguer.

Deseosos de dar una información exacta á nuestros lectores, fué has-

ta Alquerías á recibir á los Diputados integristas. nuestro redactor D. Manuel Rodríguez de Vera, acompañándoles á esta.

Después de las presentaciones de rúbrica y de recordar antiguos conocimientos nuestro compañeros estuvo en el corto trayecto de Alquerías á Murcia, un animado diálogo con los distinguidos viajeros, el cual, en síntesis vino á ser en los términos siguientes:

—Y en Murcia qué se dice del mitin de mañana?

—Las opiniones son muy diversas, cada cuál creé, ó mejor dicho, dice que creé una cosa, los unos que el mitin lo dan los carlistas, los otros que los integristas, algunos que lo organiza «La Verdad» y, finalmente, hay quien opina que han ayudado á los organizadores del mitin, los conservadores.

—No es muy creíble eso de que los conservadores nos ayuden á nosotros, porque en ideas los mayores enemigos nuestros son los conservadores y su política, siempre enfrente de la nuestra, porque son los que más daño hacen á los católicos; de manera que si en Murcia nos hubieran auxiliado en algo, sería puramente circunstancial.

—Hay mañana algún otro mitin en Murcia?

—Que á éstas horas se sepa, no señor.

—Lo pregunto porque como en Castellón hubo á la vez que el nuestro un mitin radical, no me extrañaría. Y además que algo hay de venir Canalejas á Murcia.

—Eso se dice y así lo creemos.

—Pues creo que es cosa de durarlo.

—Lo que es un hecho es que mañana habrá mitin Católico y que hay gran expectación por oír á oradores de tanta nombradía.

—Yo, rapuso uno de los Diputados, recibí una carta invitándome para venir á Murcia el día 6 de este mes, pero habiendo de estar para esa fecha en Barcelona, no pude complacer á la persona (cuyo nombre no recuerdo) que me escribía y después va se ve, aquí estamos hoy.

—Y Vds. sabrán positivamente por quien vienen invitados y quienes son los que organizan el mitin?

—Nosotros venimos por nuestros amigos del reducido núcleo integrista que hay en Murcia, por ellos y no por nadie que no sean esos amigos.

—Es decir—preguntó el más significativo, quizás, de los diputados,— que en Murcia óren que se trata de un mitin ecléctico, como si dijéramos, mixto.



QUINTO ANIVERSARIO  
DEL EXCMO. SEÑOR  
**DON LUIS FONTES ALEMAN**  
MARQUÉS DE ORDOÑO  
Que falleció el día 22 de Diciembre de 1903  
R. I. P.

En sufragio de su alma estará mañana 22 la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado y se dirán misas cada media hora, hasta la una, en la iglesia del Convento de Santa Ana, é igualmente en la Capilla de MM. Reparadoras, se aplicarán los cultos que en dicho día se celebren.

*Su viuda, hijos y demás familia,*  
Suplican á sus amigos y personas piadosas que asistan á alguno de estos cultos y pidan á Dios por el eterno descanso de su alma, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.  
Murcia 21 de Diciembre de 1908.

El Ilmo. Sr. Obispo de Cartagena se ha dignado conceder 50 días de indulgencias á todos los fieles de esta Diócesis, por cada vez que recitaran con devoción una parte del Rosario oyeren la Santa Misa, aplicaren la Sagrada Comunión, ó ejercieren algún acto de piedad ó caridad por el alma del finado.

—Los artículos de «La Verdad» interrumpió otro integrista,—hablando de este asunto, son mixtos y en favor nuestro.

—¿En Murcia hay muchos carlistas?

—No sé qué responder á usted, porque no conozco bien el país; pero me atrevería á asegurar que, francamente carlistas, no se contarían muchos. Y por fin, el mitin lo será de propaganda, como tal lo hemos entendido hasta el presente, pudiendo asistir á él cuantas personas gusten de hacerlo, ó por tarjeta de invitación, como se ha dicho.

—Nada puedo decir á V. sobre eso.

—¿Piensan ustedes marchar de Murcia mañana mismo?

—No; estaremos hasta pasado, y de aquí iremos á Alicante, deteniendonos algunas horas en Orihuela.

Y á esta altura de la conversación, con elogios de los viajeros para la hermosa tierra de Murcia, desconocida para los señores Olazabal y Sánchez Marco, entró el tren en la estación.

Esperaban á los diputados integristas, la Comisión organizadora, jóvenes de la sección dramática

del Círculo Católico, Luises y algunos particulares.

También asistieron algunas personas de las que han venido formando parte de Comisiones de Cartagena, La Unión y Totana.

En el andén y á la salida de la estación, se dieron algunos vivas. Los diputados se dirigieron en coches de librea, alquilados, al Hotel Patrón, donde se hospedaron.

### Visitas

Tanto en la noche del sábado, como durante el día de ayer, recibieron visitas de personas significadas de la capital.

EL TIEMPO, saludólos por medio de su redactor señor Rodríguez de Vera, cuando aún no habían pisado tierra murciana.

Del Cabildo saludáronles los Muy Ilustres señores don Ildefonso Montesinos, Arcediano; don Antonio Alvarez Caparrós, Doctoral; y don Pedro Martínez Garre, y don Sergio García de la Granda, Canónigos.

Por La Verdad, saludó á los diputados, su redactor señor Franco.

### La Comunión

Fué como rezaba en el programa, á las ocho en punto. S. E. Ilmo. dijo la misa y dió la

Comunión á los oradores que han tomado parte en el mitin y á gran número de personas, especialmente de señoras, que les acompañaron á la sagrada mesa.

El templo estaba adornado con el gusto y seriedad característico en el virtuoso párroco de San Juan, y en sus naves apiñábase compacta multitud.

Un número respetable de carruajes particulares situóse frente á la Convalecencia y en la plaza de San Juan, esperando la terminación del acto para conducir á los oradores al mitin.

El círculo integrista, que segun nos dijeron se halla en la calle de Isabel la Católica, núm. 5, ostentaba colgaduras y banderas.

Después de despedir á la puerta á S. I., los oradores y la comisión organizadora trasladóse al Hotel desde donde marcharon al Teatro Circo, para dar comienzo al mitin.

### En el Teatro Circo

Antes que llegaran los oradores, el público había invadido el teatro. En algunas plateas se ven señoras; el patio está en absoluto ocupado por caballeros.

En el centro del escenario estaba la mesa presidencial que fué ocupada por el señor Olazabal, como presidente, á su derecha don Antonio Lucas, don Manuel Senante, don Gabriel Ponce y don Carlos Selgas y á la izquierda el señor Sanchez Marcos, don Amancio Meseguer y don Emilio Senante.

A la espalda comisiones de Cartagena, Totana, Orihuela y cabildo.

A la derecha del espectador estaba la mesa de los periodistas y á la izquierda la de los oradores.

El acto comenzó con el discurso de presentación del señor LUCAS quien dijo lo siguiente:

Católicos murcianos, mucho tiempo hace que deseábamos que llegase este acto; por fin después de grandes dificultades ha llegado el día de que se celebre el mitin católico, y para esto tengo el gusto de presentar á ustedes á los renombrados oradores.

He dicho.

Se concede la palabra al señor

### Siglier

Comienza fogosamente haciendo un llamamiento ferviente á los católicos murcianos.

Dice que viene en representación de la Congregación de María Inmaculada y de la Juventud católica.

FOLLETON DE EL TIEMPO (59)

## El ciudadano Fortún

Escribo expresamente para EL TIEMPO

— POR —

Don José Frutos Baeza

Por primera vez sentí la atroz mordedura de los celos.

XLVI

### Los pícaros celos

¿Por qué, aunque me amara, sabía Celi que no debía amarme? ¿Acaso Lorenzo le había revelado nuestro solemne pacto, y temía que roto éste, por mi locura, perdiese Inocencia su dulce bienestar bajo el cuidado de Angela? ¿Qué misterio ocultaba la ambigüedad de aquellas palabras?

¡Ah! si me amara, el obstáculo que le oponía

un deber que ocultaba, debería desaparecer. Yo estaba dispuesto á franquear aquella incógnita. No podía quedar bajo el peso abrumador de aquel inescrutabile arcano.

En tales penumbras vagaba penosamente mi espíritu, desde el día en que tuve el candor de revelar mis sueños á la adorable Celi.

A partir de aquel día, que señaló un doloroso jalón en mi existencia, reduje á las precisas de una amistad entibiada, pero estimulado siempre por una simpatía apasionada, dominadora, las visitas á la prometida de Lorenzo.

Bien avanzado Diciembre de aquel año memorable, rondaba yo á prima noche, los alrededores de la casa de mi amiga. Mi inquietud me llevaba fatal é inconscientemente á ejercer este espionaje.

A través de las cerradas vidrieras, observé más luz que de ordinario. Seguramente Celi tenía visita. Esta idea azuzó mi curiosidad, y esperé, esperé paseando con desasosiego, aunque simulando esta vigilancia.

Al cabo de un rato vi salir á un hombre, alto, con aire desenvuelto, embozado hasta los ojos, que marchaba en dirección á la Plaza Nueva, por la calle del Pilar. Le seguí unos pasos y le reconocí enseguida. Era el ex-miliciano Escalante, á quien suponía oculto ó fugitivo. Azorado y balbuciente, le llamé en voz baja; volvió, y, desembozándose, le dije:

—Soy yo, señor Escalante.

—Hola, querido Montoya,—contestó afectuoso.

Después del mutuo saludo, le interrogué si ocurría algo grave en casa de Celi, de donde casualmente le había visto salir.

Respondió cariñosamente que nada de particular ocurría.

Intimando la conversación, Escalante fué más explícito.

—Pues sí—me dijo,—he llegado hoy, casi de ocultas, ¿sabes?, y traigo á Celi noticias de Lorenzo.

—¿Lorenzo! ¿Dónde está Lorenzo?

—En Lorca todavía, á las resultas de cierta causa militar. Ha estado cinco meses prisionero, y ya anda suelto, aunque recluido en la población.

—¿Pero no piensa venir?

—Intentará hacerlo; aunque yo se lo quité de la cabeza; porque su situación dista mucho de la mía. Yo estuve prisionero, pero fui libertado, sin resultas. A él se le sigue causa por supuesta tentativa de sedición, estando preso. Todo será nada, ¿sabes? Pero entre tanto... Tú deseas verle, ¿verdad?

—Sí, lo deseo mucho. Querría verle pronto... mañana mismo.

—Pues te digo que proyecta una escapada cualquier día, no sé cuándo; pero como es testa-

rudo la hará; no dudes. Le tiene loco la cubana. Y ella le ama... he comprendido ahora que le ama.

Las palabras de Escalante me punzaban como dardos.

—De modo, señor Escalante, que Lorenzo tiene por reclusión la ciudad.

—Tiene por reclusión el castillo, pero le permiten andar por la población á ciertas horas.

Después de este diálogo, Escalante me preguntó si correría peligro él, en Murcia, libertado como se hallaba de su evasión á Lorca y defensa del castillo. Díjéle que otros ex-milicianos andaban ya descaradamente por la ciudad, aunque se recataban de noche, temiendo las zurrribandas de las partidas de Atáz y Saura.

El ex-sargento se me despidió, para hacerle una breve visita á su novia, mi vecina del bajo; y yo regresé hacia Vidrieros, dispuesto á hacer otra breve visita.

Las palabras de Escalante habían removido todo el sordo oleaje de mis celos.

Llamé con nerviosa mano á la puerta de la casa de Celi.

La esclava abrió, después de cerciorarse de que era de confianza la persona que llamaba.

La viuda me recibió risueña, mal encubriendo la turbación que le causara mi extemporánea visita.

—Pero, hijo, ¿qué ocurre? ¿A tí te pasa algo

Venimos á defender á una madre dolorida y abatida, España; los que no acuden en auxilio de nuestra madre no tienen sangre española. Dónde está el cetro y su fortaleza? dónde la hidalguía del pueblo español? dónde su poderío? dónde las colonias? quién ha puesto así á España? quién ha sido ese inhumano y cruel? el liberalismo sin tener en cuenta que una España sin Dios no puede ser.

Contrapone la pujanza de España en otras épocas, siendo católica y la decadencia de hoy con el liberalismo.

Dice que el liberalismo daña á la juventud y el catolicismo siembra la virtud entre los jóvenes españoles.

Anima á luchar en contra del liberalismo; alude á un periódico de la Corte que llama *señoritos gominos* á los que luchan en contra del liberalismo; afirma que hay que ir á luchar en todas partes y siempre mejor fuera de la Iglesia que allí no está el enemigo.

Termina gritando «Viva España Católica».

Al sentarse el joven orador, es muy felicitado.

La presidencia concede la palabra al

**Sr. Vivancos**

Pide indulgencia y se dispone á hacer un estudio filosófico del liberalismo. Lo define y apoya con argumentos de carácter ético y geográfico su definición.

Es dice imposible que la Iglesia Católica caiga, cuenta muchos siglos muchísimos y no falta ninguna piedra en su edificio como afirman los periódicos radicales.

Agradece á todos los concurrentes su presencia y principalmente á las señoras y concluye diciendo «Viva la Morenita del Monte!».

El señor Vivancos es muy aplaudido.

**El señor Ezcurra**

Viene en representación de la Congregación Mariana de Orihuela. Se excusa de cansar al auditorio con autorretrato y hace una figura retórica—legista para ello, hablando de culpabilidad, circunstancias, veredicto y leyes penales.

Dedica un saludo á los hijos de la Fuensanta en nombre de los hijos de la Virgen de Monserrate, siendo aplaudidos sus periodos felices.

Dice que tiene en su favor la atenuante de «arrebato y obcecación» al subir á tribuna tan alta, persona tan pequeña.

Afirma que la juventud católica á fuerza de oírlo decir, creía casi que estaba muerta, pero pasó la voz de Jesucristo y dijo «los huesos, levántense», se levantaron y aquí está la juventud católica con más vigor y energía que nunca.

Alienta á los católicos á unirse.

El Sr. Ezcurra es frecuentemente aplaudido.

Recuerda la frase de Nocedal «soy primero de Jesucristo y después de mi patria» (aplausos).

Invoca la virtud de los abuelos de los huertanos de hoy que lucharon por la independencia de la patria y de la región murciana.

Tiene periodos de elocuente literatura, referente á las flores, las amapolas y el capullo de seda, cuyos colores dibujan clásica bandera.

Ha terminado diciendo; mañana volveré á Orihuela y desde lo alto del seminario diré á mis amigos que allá entre la bruma está la torre de Murcia y á su pie hay hermanes carifiosos que se abrazan. (Ovación prolongada y muchas felicitaciones al señor Ezcurra.)

**D. Gaspar Archent**

cura del Sagrado Corazón, de Cartagena.

Dice que representa á la Academia de cuestiones sociales de Cartagena.

Viene con tal representación á cooperar á la formación del partido Católico Nacional, para que arrebaté á las riendas del Gobierno de quienes no debieron nunca empuñarlas.

La palabra católico quiere decir universal, caben todos en él.

El partido católico no puede ser integrista, carlista ni alfonsino, pero todos aquellos caben dentro.

No cabe el liberalismo, de izquierdas y derechas, que es una

cadena que une á conservadores y anarquistas, empieza en Maura y acaba con Morral.

Alude á quienes dicen que el triunfo de Lerroux es el de los defensores de España y eso no puede jamás ser, esos no son los defensores.

Dice que hoy se celebran mítines en todas partes, y ante el católico de hoy se dice que excitamos los ánimos de los liberales; hay que luchar por la unidad católica. ¿Quiéren guerra? pues la tendrán y en el púlpito, en la familia, en todas partes, si la quieren, en las calles, en las plazas y en la montaña. (En las butacas grita uno: ¡Viva la Paz!) (Se promueve un ligero incidente por aplausos y protestas, cortándolo la presidencia).

El orador ocupa su asiento.

**Sánchez Marco**

Comienza el diputado integrista diciendo, que después de oír á los oradores católicos, piensa en lo inútil de su humilde persona. Recuerda la Comunión de la mañana y dice que si es político y diputado, es porque ha conulgado hoy, porque cree en Dios, porque profesa la política para la Religión.

Nosotros, al llevar la bandera de la Religión á la política, lo hacemos porque no hay más remedio que llevar á la gobernación del Estado las doctrinas católicas y morales.

Este mitin unos lo tildaban de católico conservador, otros de católico carlista y otros de católico integrista, pero yo y mis compañeros, estando dispuestos siempre á cooperar á toda clase de política católica, en política de acción, no somos neutros.

Se declara desde su nacimiento tradicionalista, pero hoy y desde hace algún tiempo, prescinde de la forma de gobierno estas á aquellas y únicamente tiene en cuenta la aplicación del Evangelio y el respeto á los Mandamientos de la Ley de Dios, únicas para los hombres honrados.

Habla de las doctrinas de Proudhon y de las que dicen que el hombre es bueno y que la Sociedad lo pervertió.

El Credo nuestro es Dios, aunque se nos llame clerical; respecto de la palabra «patria»; el amor á ésta es algo obligatorio por la ley de Dios, además de ser natural y humano, el hombre es sociable por disposición de la mente divina.

La patria no la comprendemos dividida en provincias; el caciquismo no es defecto de las gentes, es necesario para el sistema parlamentario, que sin el cacique se derrumba, y no podría haber ministros ni Cortes.

Queremos una patria que tenga color, queremos región Navarra, Cataluña etc., y esto no quiere decir falta de patriotismo.

España no puede ser feliz sino dividida en regiones, y no en el cacicato de las provincias.

Se extiende en consideraciones de carácter político religioso.

Al ser interrumpido por algunas muestras de impaciencia, dice que si esos son aquellos á quienes molesta el mitin, seguirá hablando, en el caso de que los impacientes sean los que aman el presente mitin no seguirá.

Continúa hablando del liberalismo y dice que siempre trata con la mayor deferencia á las personas, pero que las ideas las combatirá aquí y en todas partes.

Asegura que el liberalismo es incompatible con la decencia de España.

Dice que algunos liberales son buenos católicos, pero es que se aperciben de que son liberales, y hay que combatir el liberalismo.

Vease lo que ocurre con un partido que parece garantiza el mayor orden en España y que no se puede pedir más, y yo digo que se equivoca si obra de buena fe por que las fuentes del mal siguen abiertas, porque la prensa en artículos y en obras que lleva á los teatros dice cosas que no se pueden oír.

Este partido conservador teme que se le llame liberal.

Recordaréis que este partido llevó al Senado un proyecto contra el terrorismo, en una palabra, pretendió el partido una manifestación de defensa social, fueron senado-

res valetudinarios á votar, y bastó que cuatro rotativos gritasen y el proyecto fué al cesto de los papeles. Igual diré del proyecto contra el duelo, lo mismo diré del impueste escandaloso, herético, apoyado por el Sr. Morote y que se refiere á los legados piadosos.

Todo esto por miedo de que no digan á Maura los rotativos que son menos liberales esos proyectos. (El orador es interrumpido varias veces).

Esto significa que el partido conservador no es útil, esto es que se funda en principios incompatibles con la felicidad de España.

El público no deja oír al orador que se sienta entre grandes murmullos ahogados por los aplausos.

**Senante**

(Al levantarse suena un silbido).

Esas protestas liberales son la mejor apología del liberalismo. Esa es la libertad liberal, la más hipócrita de las tiranías.

Dice que los que protestan podían haber traspuesto los umbrales de este teatro.

Sabe que es tradicional la hidalguía de los murcianos y se complace en decir que los que aquí han turbado el orden é intentado silbar, ó no son murcianos ó no deben serlo. (Ovación)

Los murcianos saben contenerse sólo son en consonancia con sus ideas las palabras que escuchan. (Aplausos).

Habla de la unidad católica de España en periodos grandilocuentes.

Nosotros somos sólo dos cosas: primero católicos y luego españoles, no somos partido. (interrumpe de la galería y Senante pregunta: ¿qué pasa?)

Canta un himno á la restauración de la patria en Cristo Nuestro Señor. (Aplausos)

No creáis que somos como una torre Medieval, que somos la «verdad», y la verdad es de hoy, de ayer, de mañana y de siempre.

Estáis viendo que los enemigos están dentro de casa, no nos enfrentamos en rencillas secundarias, no, jamás dejarse hollar por los enemigos de Cristo, que son los de la patria España.

Si el hombre no reconoce otra autoridad que su razón, ¿qué valla habría para el hombre en el orden político? No, las doctrinas de la Revolución son perfectamente erróneas. Se equivocó el concepto de la razón y así se proclamó como concepto único de justicia, la «fuerza».

Desapareció entonces la libertad verdadera, y esa es la que nosotros defendemos, la que aquellos hallaron, y el verdugo de la libertad, es el liberalismo.

Piden y quieren libertad para la concupiscencia, no la quieren para el libre albedrío que yo llamo don de Dios y corona de la humanidad.

Yo pregunto: ¿Es que en algún distrito de España se procede con libertad? ¿Cuándo vais á depositar el voto, lo hacéis con libertad? (Varias voces: no, jamás).

Esto que se demuestra palpablemente, os corona con una aureola como la que pusieron los judíos al Señor dándole por cetro una caña. Voy á concluir.

A todos los que sois pechos honrados sea cualquiera el apellido que ostentéis, á todos os digo que hace falta más que nunca para combatir la mayor de las heregias que ponéis la razón sobre el mismo mismo Dios.

Dicen que somos intolerantes, la verdad no puede ser tolerante con el error, para las personas todo caridad, pero para las ideas todo lucha sin parlamento.

Alguien decía aquí en una interrupción á un orador Viva la paz, y eso decimos nosotros, pero nó la que no es verdadera paz.

Se levanta de entre el público un señor y dice: «ahora digo otra cosa y es que se debe predicar la paz por los católicos y no la guerra como aquí se ha predicado».

(Voces, aplausos y protestas).

Otro señor pide una controversia, contestando el señor Senante que la acepta pero que no en esta ocasión por lo avanzado de la hora, explica sus palabras anteriores.

Prosigue el diputado con la frase de Donoso Cortés «oid pueblos, cada cuestión política envuelve una cuestión teológica» por esto la re-

ligión hay que llevarla á la política.

Al formarse el bloque creo es para escalar el poder tan solo; en Santander decía Melquiades Alvarez, yo no pido la separación de la Iglesia y el Estado, eso sería nuestra derrota, y no lo pediré, ved en Francia que ha venido eso después de muchos años de república y de escuelas laicas.

Ensalza á «La Epoca» que decía: ¿cabe lo que prometen los liberales del bloque no está en la legislación vigente?

Pues esa legislación está porque la implantaron partidos pasados, pero la perpetúan otros partidos.

Esto es lo que dice quien está huérfano de egoísmo, quien no tiene ensueños de ambiciones ni de poder y conoce la árida senda espinosa que sigue.

Invoca la unión de los católicos de las distintas regiones, bajo la advocación sagrada de sus patronas.

El señor Senante, que en verdad estuvo elocuentísimo, es aplaudido con entusiasmo y felicitado por sus amigos.

**El señor Olazabal**

El diputado que preside, cerró el acto, diciendo que hasta ahora no sabía que las doctrinas liberales producían catarrosos y silbantes.

Exhorta á los católicos murcianos á la unión para conseguir el ideal alto y noble que se proponen.

Y con esto termina el acto á la una próximamente de la tarde.

**A la salida**

Unos jóvenes que se hallaban frente á la farmacia del señor López Gómez se creyeron en el deber de probar sus respetos á las ideas ajenas y dieron unos cuantos vivas y otros tantos mueras por la calle de la Trapería.

La oportunitísima intervención del jefe de policía hizo que lo que en comienzo fué una broma de mal gusto se pasase adelante.

El señor Gobernador tomó acertadísimas disposiciones sin vana ostentación de fuerzas que fueron muy aplaudidas.

**En el Círculo Católico**

A las seis de la tarde que era la hora anunciada tuvo lugar en dicho centro la velada en honor de los señores Senante, Olazabal y Sanchez Marcos.

El señor Palarea que presidía dió comienzo al acto, diciendo que lo hacía por delegación del presidente de la Congregación Mariana, el cual quería que los honores del acto recayeran sobre el Círculo. El orador dedica entusiastas frases de salutación á los ilustres huéspedes que habían tomado parte en el mitin celebrado por la mañana y haciendo breve historia de la fundación y fines que persigue la sociedad á cuyo frente se encuentra asegura que esta seguirá con verdadera fe el camino emprendido por los decididos campeones de la causa católica, que se encontraban presentes.

A continuación los Sres. Sobejano (D. Andrés) y Alcántara Hernandez (D. Pedro), dieron lectura á dos magníficas composiciones, que fueron acogidas con estruendosos aplausos.

El Sr. Sanchez Madrigal, con la maestría en él característica recitó su hermosa composición titulada «La nona», que causó en el auditorio agradable impresión.

El joven D. Luis Leante, hizo uso de la palabra en representación de los cogregantes de Maria Immaculada, El Sr. Leante con frase sincera, dedicó un saludo y un elogio á los diputados integristas y acabó diciendo que la juventud católica de Murcia procurará con todas sus fuerzas imitar la conducta de los que luchan por la causa de Cristo.

Seguidamente se representó el rama bíblico en un acto y en verso titulado «Eieazar» en cuyo desempeño estuvieron muy acertados los Sres. Sobejano, Sigler, Vivancos (D. José y D. Cándido), Millán y López.

Una vez terminado el acto la numerosa y distinguida concurrencia solicitó entre grandes aplausos que hicieran uso de la palabra los señores Senante y Olazabal.

Estos, complacientes, subieron al escenario y pronunciaron breves y

elocuentísimas palabras, congratulándose del ejemplo que estaban dando los católicos murcianos inatándoles á que no desmayen para bien de la religión.

La velada fué amenizada por un sexteto bajo la dirección del señor Marín, interpretando con verdadera maestría varios trozos esocogidos de ópera.

Satisfechos habrán quedado los señores Senante, Olazabal y Sanchez Marco, que difícilmente olvidarán el cultísimo acto de anoche.

**«FUENSANTA»**

**Homenaje á sus autores**

Ayer tuvo lugar en el Hotel Universal el banquete en honor á los autores de «Fuensanta».

Pocas veces un sentimiento de admiración y afecto ha congregado en unánime aplauso, á tan distinguidas personas de distinto pensar quizás, pero to as uno en rendir homenaje á los felices productores de la obra regional que alcanzó el triunfo en la escena.

El amplio comedor del Hotel Universal estaba lleno, pasando de cincuenta el número de comensales, entre los que reinaba la mayor armonía y contento.

A la derecha del señor Tornel se sentaba el alcalde don Jerónimo Ruiz y á su izquierda don Salvador Martínez Moya.

Enfrente el señor Ramirez tenía á derecha é izquierda á don Isidoro de la Cierva y al pintor señor Sanz.

Se sirvió un escogido menú que gustó á los comensales.

A los postres inició los brindis nuestro querido compañero don Hernan Garcia, quien se felicitó de haber cooperado al acto que se celebraba, haciendo resaltar con gran acierto que no era él el iniciador de este homenaje, sino Murcia entera deseosa de rendir culto á los talentos artísticos de los autores de «Fuensanta».

Después el señor Perni leyó varias adhesiones al acto y por su parte dedicó frases cariñosas al maestro Tornel y al señor Ramirez.

Don Andrés Blanco recuerda la labor noble y fructifera del señor Tornel, cuando la inundación del 79, ensalza sus méritos acrisolados en la larga lucha periodística y tiene palabras de afecto y admiración para los señores Ramirez y Sanz.

Don Salvador Martínez Moya, con palabra fácil y la galanura de frase en él peculiar, recuerda tiempos pasados y dice que los nombres de Tornel y de Ramirez vienen á la celebridad, unidos desde antiguo.

En frases sentidas se muestra agradecido al Sr. Tornel y entona un himno de alabanza y gratitud que impresiona á todos y en particular al Sr. Tornel que llora emocionado.

Felicitá á los señores Ramirez y Sanz, despertando entusiasmos sus elocuentes palabras.

El Alcalde Sr. Ruiz Hidalgo, se honra al sentarse á la derecha del Sr. Tornel como amigo y como Alcalde, representando á Murcia que los autores de «Fuensanta» han colocado á gran altura.

D. Gaspar de la Peña, agradecido por las frases del señor Tornel no ha mucho en aquel mismo sitio para su persona, une sus plácemes á los que le han precedido en el uso de la palabra.

Don Francisco Medina elogia á los autores, deseando al joven músico prosperidad y nuevos lauros.

D. José Calvo, muy oportuno y con gracejo habla para tributar á Tornel el homenaje que merece, recuerda su edad de niño en que Tornel le contaba cuentos sobre sus rodillas, evoca la memoria de su padre hablando de Ramirez y felicitá á dichos señores.

D. Isidoro de la Cierva dice que aunque no acostumbra á tomar la palabra en estos casos, lo hace con gusto en esta ocasión. Es sabido, añade, que los Diputados murcianos no hablamos en las Cortes ni en estos lugares, pero eso tiene su razón de ser en que hay oradores elocuentes como el señor Ramirez Moya que tan bien y mejor que yo desde luego saben hacerlo.

Dice que en los pasillos del Congreso gusta de hablar con los diputados catalanes porque son amantes de la patria chica, y que preguntado un día por qué no se exigían monumentos en Murcia á sus hijos ilustres, hubo de responder que porque serían insuficientes las plazas públicas para tanto preclaro hijo de esta tierra y por eso se elevó un monumento en la plaza de Santa Isabel, que se dedica á todos.

Afectuosamente dá su parabién á los autores festejados.

D. José Ledesma habla en nombre del Casino, con frase escogida y sabor regional.

El señor Sanchez Madrigal, pone el visto bueno á lo dicho por el redactor de «La Verdad» señor Franco y felicita á los autores en nombre de su periódico.

También usan de la palabra los señores Perez Marin (don Ceferino) y don Luis Orts, el primero en nombre del Círculo de Bellas Artes y el segundo de los «huertanicos».

Los Sres. Tornel, Ramirez y Sanz, contestaron agradeciendo las lisonjeras frases que escucharon en términos sentidos y de modestia.

En representación de la Prensa hablaron felicitando á los señores Tornel, Ramirez y Sanz los periodistas señores Franco, Pontnes, Ponce y nuestro redactor señor Rodriguez de Vera.

Todos fueron muy aplaudidos y en particular por su discurso el señor Tornel que hubo de sentirse emocionado al leer el telegrama del Ministro de la Gobernación, en que La Cierva felicitaba á los autores de Fuensanta y lamentaba no poder asistir al acto y respirar el aire murciano de su patria.

El Sr. Tornel agradeció este cariñoso recuerdo, y á petición suya y del señor Martínez Moya se acordó contestar en nombre de todos al Ministro sin distinción de partidos ni de ideas.

Y á las cuatro de la tarde se terminó aquel acto que perdurará en la mente de cuantos asistieron para gloria de Murcia y homenaje á los señores Tornel, Ramirez y Sanz.

**DEBILBAO**

(POR TELEGRAFO)

20—A las 1'35 n.

La Cámara de Comercio ha celebrado una reunión magna de fuerzas vivas.

Asistieron los diputados y numerosos elementos influyentes, el Presidente de la Diputación, el Alcalde y también muchos periodistas.

El objeto de la reunión era tratar del desarrollo y fomento de los intereses de Vizcaya.

Se propuso celebrar una exposición nacional de Artes é Industrias.

Esta tendrá lugar en el año de 1909, y es grande el entusiasmo que despierta en Bilbao tal idea.

**Los Abogados**

(POR TELEGRAFO)

20—A las 11'10 n.

En Pamplona celebró una función religiosa el Colegio de Abogados, para festejar á su Patrona la Purísima Concepción.

Esta solemne función se repite todos los años.

Después se reunieron los Abogados en fraternal banquete.

**La Juventud carlista**

(POR TELEGRAFO)

20—A las 11'40 n.

La Juventud carlista de Pamplona celebró una fiesta religiosa en honor de la Purísima Concepción.

Por la mañana se celebró misa de comunión, á la que asistieron numerosos fieles.

Después hubo banquete y por la noche tendrá lugar una velada teatral.

**Mítin carlista**

(POR TELEGRAFO)

20—A las 10' 5 n.

El mítin carlista que había de

celebrarse en Pamplona, se ha suspendido. Tendrá lugar el día de Reyes y hablará Salaberry. También se dice que irá Vazquez Mella.

# LERROUX

(POR TELEGRAMA) Obsequios

19—A las 11'55 n De Rosario (Santa Fé) dicen que Lerroux invitado por varios propietarios, recorrió muchas estancias y poblados. Fué obsequiado en todos puntos, celebrándose en su honor varios festejos.

**Mitín**  
En Bellille se celebró un mitín en el que Lerroux tomó parte. Arunció sus propósitos batalladores, para cuándo ocupe el puesto que le corresponde en las Cortes.

El público vitoreó á Barcelona, Valencia y á Lerroux. También se dieron vivas á los compañeros de candidatura del nuevo Diputado.

**Marcha**  
Hoy marcha Lerroux á Buenos Aires.

Regrésará el 27 para dar una conferencia á la Federación Republicana.

Nada hay que alegre mi alma—idolatra de sublimes patriotas como el dulce desprecio de una ilusión, como la explosión de un amor guardado tiempo y tiempo, en las indiferencias de igual suerte que guardan á las brisas las cenizas del hogar, con el renacimiento de un rival que fué la emanación de nuestro gusto.

Los pueblos, entonces, se agrandan considerablemente y adquieren proporciones de Titan. Todas estas y otras muchas conjeturas surgían de mi sentir, anoche cuando ocupaba una de las butacas del Coliseo.

La banda municipal, la simpática institución á cuyo ritmo se han unido nuestros mejores ensueños, y en cuyas armonías han encontrado muchas veces un eco nuestros exquisitos sentimentalismos, el pequeño ídolo del pueblo, la Donac de grandes y pequeños, es objeto de un benedicto para su completa reorganización.

La agrupación que fué, en un día orgullo de los aguleños háse visto dormir el letargo de una indiferencia, ha sufrido el abandono de manguoneadores políticos, faltos de ideales, huesos de entusiasmos, pero, hoy, bajo el influjo de un patronato diligente y honrado, contando con el apoyo seguro de la Casa del pueblo y afianzada en artísticas lides por la competencia de su Director D. Francisco Diaz Romero, surge plorante de vida, muéstrase deslumbradora de bellezas y se eleva hasta á su primitivo altar para disfrutar en sus proselitios la remembranza de aquellas horas de cadencias y de ritmos, como góndolas del ensueño, y hacen estallar en sus pechos las idolatrías de un pueblo amante sempiterno de lo culto, de lo hermoso, de lo bueno.

La velada ha resultado admirable.

Un drama y un juguete han hallado justa interpretación en la compañía del señor Arroyo. Y en los intermedios la beneficiada ha ejecutado con el acierto, con el esmero, con la habilidad que le son peculiares, «La comedia de Haum» una marcha árabe de La-porta, el cuarteto final de «Rigoletto», el coro y racconto de bajo del «Salto del Pasiego» y la marcha y bailable de la ópera «Aida».

Y mientras el público, henchido de entusiasmos, hacia estallar el estruendo de sus aplausos y las bellas en los palcos sonreían y como inundadas de contento, yo á mis solas meditaba desde la butaca las bellezas que condensa el despertar de una ilusión perdida.

Corresponsal.

## En el Casino

Conque ayer hubo matiné en el Casino? Así parece.

Y que tal habría muchas muchachas?

Ya lo creo, muchas y bonitas todas ellas; no es exageración ni galantería, todas bonitas.

Nombres?

Luego te lo diré, ahora permíteme que me ocupe de la belleza, de ese conjunto que presenta en la muger el tocado elegante, la esbelta figura...

—Y el gran sombrero.

—No me interrumpas, y has de saber que sean los sombreros grandes ó pequeños, lucen igual y tienen el mismo atractivo nuestras murcianas, a noche precisamente habia en el matiné una muchacha que llevaba un sombrero pequeño, artísticamente, y sin embargo no puede pedirse mayor elegancia y distinción.

—Y se llama?

—Alterando el refrén, te diré, que se dice el pecado pero no el santo de la devoción á quién hay que encomendarse.

—De modo que las muchachas, un ramillete?

—Chico, una delicia, ¡que tragas, que talles (porque ahora con las faldas tan altas se lucen mucho) qué caras y que felicidad, si el matiné se repitiera todos los días!

—Calla hombre, tú dices eso y serás de los que no bailan, porque creo que los «pollos» sienten «pavor» en vez de entusiasmo ante una bella y un vals.

—Hombre, hay que hablar mucho sobre esto, los hay que permanecen en estado «fósil», realmente en el salón de baile, pero así son todos, ni es por «miedo» es porque se quedan «estáticos», ante la hermosura de las bellas.

—Bueno, quedamos en que estuvieren...

Las señoritas Amparo y Trinidad Pascual, Elisa y María Seiquer, Stas. de Prats, Carolin Codorniu, María y Lola Servet, Pepita Alcaraz, la bellísima morena Carmen Hernández Montesinos, Soledad y María Ruano María Villazón, Aurora Hurtado, y Pura Hernández Montesinos. Sras. Marquesa de Peñacerrada, las de Servet, Cano, Seiquer Prats, Ayuso, Fernández Reyes y Hurtado.

## Elecciones en Valencia

(POR TELEGRAMA) Azzati y Baviera 20—A las 11'15 n.

Con el orden más completo, se han verificado en Valencia las elecciones para diputados á Cortes.

Salió en primer lugar el director del «Pueblo», Felix Azzati, candidato blasquista.

En segundo lugar, Julio Cervera Baviera, candidato radical.

**Votos**  
Azzati ha alcanzado en la elección de hoy 9030 votos. Cervera Baviera 7337.

Mazarredo candidato ministerial obtuvo más de 5.000 votos. El carlista Simó, más de 4.000.

**Un Colegio**  
Faltan datos de un solo Colegio.

A pesar de que insistían algunos en que podría hacer variar el resultado, se comprueba y puede asegurarse que no lo alterará, siendo definitivamente el ya telegrafado.

## DE PALACIO

(POR TELEGRAMA) Cumpleaños 21—A las 3'50 m.

Con motivo de ser el cumpleaños de la Infanta Isabel, la familia real comió en su palacio de la calle de Quintana.

# LA MUNDIAL

Sociedad anónima — MADRID — Jovellanos, 5. CAPITAL { 1.000.000 de pesetas suscrito 1.000.000 de reales desembolsado

CUENTAS CORRIENTES Y VALORES DEL ESTADO; BANCO DE ESPAÑA—CRÉDIT LYONNAIS—BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA BANCO HISPANO AMERICANO

Seguros de Quintas. Sorteo de 1909

PRIMA 815 PTAS.

Redención en todo caso del servicio de guarnición Siempre que el contrato no pueda cumplirse, la Mundial devuelve las primas cobradas

SEGUROS MUTUOS DE VIDA

PREVISION—AHORRO POPULAR—COOPERACION

REPRESENTANTES: Murcia: D. Juan Diaz Sanchez, Ruizperez, 2; Cartagena: D. José Gimenez Garra, Cuatro Santos, 27; Alicante: D. Antonio Garcia Soler, San Fernando, 36; A. B. Costa: D. Manuel Gil Tuguidanos, San Agustín, 35; Almería: D. Angel Fernandez Arqueros, Almazor Baja, 9. Delegado especial para el ramo de Quintas: D. José Pelegrin Muñoz, Depositario de fondos municipales, Ayuntamiento de Cartagena.

## CAPILHOL evita la caída del pelo

Cura la calvicie ¡Pelo á los 30 dias!

FRASCO, 4 PTAS. en todas las farmacias y droguerías.

En Murcia: Farmacia de don Antonio Ruiz Seiquer, Plaza de S. Bartolomé, 10.

## La Previsión Andaluza

Sociedad Anónima de créditos y Seguros

CAPITAL. 1.000.000 DE PESETAS. CAPITAL DESEMBOLSADO. 250.000

Legalmente constituida por escritura pública ante el Notario del Ilustre Colegio de Sevilla D. Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid. Domicilio social: GRAVINA, 90, Sevilla.

QUINTA DE 1909

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos á los padres de familia interesados en dicha Quinta, las operaciones que efectúa esta Sociedad antes del sorteo.

POR 800 PESETAS

sin más gastos ni desembolsos

Por dicha cantidad se adquiere el derecho á la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó á la entrega de 1.500 pesetas, importe de la misma.

Operaciones en 2, 3 y 4 plazos

Para más datos y suscribirse: diríjanse al Representante en Murcia don José Sanchez Pedreño, Plaza de la Trinidad, 18.

## Detención del «Herrero»

Las primeras noticias (POR TELEGRAMA)

20—A las 12'15 n.

Se han recibido noticias de Alicante de que en un pueblo de la provincia ha sido capturado un sugeto cuyas señas coinciden con el «Herrero».

Como esta noticia ha sido ya tantas veces telegrafiada concediéndose al principio escasa importancia, pero en vista de la insistencia, los periodistas nos hemos dedicado á su comprobación, resultando que son ciertos los rumores y que el sugeto á quien se ha detenido es casi seguro que sea el asesino de los guardias civiles.

### Noticia confirmada

He estado en el Ministerio de la Gobernación en donde me han confirmado la noticia de que el sugeto detenido es el «Herrero». La noticia se ha recibido en la Gobernación por un telegrama del gobernador de Alicante, en el que dice que la detención la ha practicado el Juez municipal de San Vicente, acompañado de dos guardias municipales.

Dice que el Juez sometió á detenido interrogatorio, no logrando que se confesase autor del delito, pero al comprobar las señas haló que todas coincidían con el asesino.

El gobernador termina diciendo que ha dispuesto que se traslade inmediatamente á Alicante.

### Detalles de la captura

Cerca de San Vicente un individuo mal encarado acercóse á pedir lumbre á su vecino para encender un cigarro.

Después de servirlo, el vecino cayó en sospechas y buscó inmediatamente al Juez municipal comunicándole lo que le acababa de pasar y la idea que abrigaba de que fuese el bandido que andaba buscando la guardia civil ó algún otro pájaro de cuenta.

Inmediatamente el juez acompañado del denunciante y de dos guardias municipales salieron para el sitio en donde se suponía que podía albergarse el individuo.

En una choza se hallaba dormido cuando penetraron los guardias y el juez.

Al despertar y verse sorprendido echó mano á su revolver intentando disparar sobre uno de los guardias.

Quiso este arrancar el arma pero el criminal defendióse y entablóse una lucha que por lo reducido del local y la fiereza de los combatientes pudo tener un fin desastroso si el juez al ver que no lograba el guardia hacerle dejar el arma no se abalanza también y cogiéndole la mano le dió un fuerte mordisco obligándole á soltar el arma.

No por esto rindióse el bandido: entonces echo mano á una

navaja; pero el agente pudo esta vez dominarlo y arrancársela de la mano.

Como los municipales y el juez no cayeron en llevarse con que esposarlo la detención se hacia verdaderamente imposible.

El vecino que les acompañó al darse cuenta de la situación en que se hallaban los municipales y el juez, marchó al pueblo refiriendo lo que ocurría y trayéndose cuerdas para amarrarlo.

Con el vecino vinieron algunos paisanos que ayudaron á la detención.

Escoltado por los municipales el Juez y los vecinos fué conducido á la cárcel del pueblo.

### Desesperación del asesino.

Al poco de estar en la cárcel, como si le hubiera dado un acceso de locura, arremetió contra las puertas de la cárcel, entre tanto rompíalas á fuerza de golpes.

La guardia civil tuvo necesidad de penetrar en el local y atarle de nuevo para evitar que destrozase en la cárcel.

### La conducción á Alicante

Al recibirse la orden del gobernador de Alicante de que fuese transportado con las precauciones necesarias, se le sacó de la prisión, montósele en un carro y se llevó á dicha población.

Los vecinos formaron largo rato escolta al preso, volviéndose la mayoría desde las afueras y continuando otros á cierta distancia de la conducción.

En la población circuló también rápidamente la noticia.

### En el despacho del gobernador.

Lo primero que hizo el gobernador fué que se comprobasen los detalles y al encontrar que convenían con los de los guardias, sometiólo á una interrogación habilísima, dando como resultado que se confesase ser uno de los que vinieron en el tren de Jerez en conducción.

Atribuyó el crimen al Cojo y al Conejero, negando que él hiciera armas en contra de la guardia civil.

Refirió posteriormente todas las penalidades que ha tenido que sufrir desde que se escapó del tren.

Después de la declaración, el gobernador ordenó que se trasladara á la cárcel, siendo presenciado por un gentío el traslado, que guiándole la curiosidad se situaron en las inmediaciones de la cárcel.

Mañana será trasladado á Sevilla á disposición del capitán general de dicha población;

## AGUILAS

¡Qué bello es el despertar de los pueblos!

## Noticias locales

### Defunciones

Victima de larga y penosa enfermedad ha fallecido el antiguo dueño de la zapatería «El Siglo XIX», en la Lencería, don Carlos Molina Martínez, persona que gozó siempre de generales simpatías en esta ciudad.

Su entierro se verificó ayer tarde desde la iglesia de San Lorenzo, seguido de numerosa compañía, miento.

También ha fallecido en esta el antiguo tintorero don José Gómez.

Descansen en paz el alma de los finados y reciban nuestro más sentido pésame las apenadas familias.

### Navidades de 1908

Gran surtido: en turrónes legítimos de Jijona á 3 75 pesetas kilo. Mazapanes de Toledo en cajas caprichos, desde 4 pesetas á 50. Dulces, fiambres, quesos, vinos, licores

**CRESPO, Frenaría 40**

## Boletín Religioso

DICIEMBRE 1908 LUNES XXI

Santos Tomás ap. y Festo y Glicerio mrs. y Santa Débora profetisa.

**CULTOS**

En Santa Clara.—Al toque de oraciones, se hace el piadoso novenario que una persona devota en unión de dicha comunidad dedican á la Santísima Virgen, bajo la advocación de la Aurora.

**VELA Y ALUMBRADO**  
Día 21.—En San Bartolomé por don Pedro María Sanchez y demás difuntos de la familia.

## Sección mercantil

MADRID

### Mercado de la Cebada

Nota de los precios á que se han expuesto los siguientes artículos: Mandarinas, cajita, 1'00 á 1'21. Naranjas, 3'00 á 4'00 ciento. Limones de 2'00 á 4'00 ciento. Peras, de 0'50 á 0'75 id. kilo. Manzana reineta, de 0'50 á 0'50. Camuesas de 0'25 á 0'30 id. Granadas de 0'25 á 0'35 id. Uvas de 0'65 á 0'85 id. Batatas de 0'30 á 0'40 id. Lechugas de 0'30 á 0'60 docena. Berenjenas de 2'00 á 5'00 ciento. Cebollas, 0'08 á 0'10 kilo. Guisantes, de 0'75 á 0'90. Habas, de 0'50 á 0'50. Mandarinas, ciento, de 2'00 á 5'00. Melones de 0 20 á 0'25 id. Judías de 0'40 á 0'90 id. Tomates de 0'25 á 0'30 id. Ajos, de 0'25 á 0'30 id. Patatas de 0'10 á 0'15 id. Madrid 16 de Diciembre de 1908. El Asentador, PEDRO ROJO.

LONJA

Tomates á 22 reales los 12 y medio kilos. Pimientos colorados, 8 reales los 12 y medio id. Id. verdes, 14 reales quintal. Patatas coloradas 20 id. id. Id. blancas, 28 id. id. Ajos tiernos, 60 cts. docena. Nabicoles, 9 reales quintal. Boniatos, á 15 id. id. Apios 6 y 7 reales arroba. Cardos 18 y 20 reales quintal. Coles, 70 cts. docena. Coliflores, 90 id. id. Pimientos secos dulces, 32 y 34 reales arroba castellana. Id. picantes, 25 y 26 id. id.

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por

D. Federico Diez Puche Idioma francés, cálculo mercantil y contabilidad por partida doble Jabonetas, 10.

lia real comió en su palacio de la calle de Quintana.

### Mejorados

Los reyes fueron después á visitar al infante D. Fernando, que sigue mejorando del catarro que padece.

También se encuentra muy aliviado el Principe de Asturias.

### Paseo y casa

Las reinas han pasado la tarde de paseo por la casa de campo. Don Alfonso estuvo cazando en la venta de la Rubia.

### Gran Hotel Patrón

MOVIMIENTO DE VIAJEROS Día 20 de Diciembre de 1908

Han llegado: Don Antonio Castaño, don José Sánchez, don Vicente Ayala, don Francisco Navarro, don Miguel Zapata, don Francisco Fernández, don Antonio Alcázar, Mr. Gustavo Consin, Mr. Joseph Degos, don Deodoro Alcaraz y don Pascual Aroca.

### PLATO DEL DIA

Rifones con guisantes. Hotel Universal

Han llegado: Don Ramiro Llamas, don José Mingo, don Francisco Santiago, don Mauricio Grisau.

### PLATO DEL DIA

Piernas de Cordero á la Inglesa.

### Ni frio ni sabañones

Remedio único y eficaz: el catzo de abrigo indicado contra catarros y pulmonías, traído de Suiza, para el gran BAZAR MURCIANO

ORTEGA Cirujano dentista.—Sociedad S.

Relojeria Gran surtido en relojes de bolsillo y pared de todas clases.

Composturas económicas. Sociedad 24.

BARBERIA.—Servicio completo. Trapería núm. 66.

# FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

## JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídase catálogo—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

**BORDADORA** En blanco, oro y con especialidad en sedas. Lecciones á domicilio. Calle de Zambrana 19, bajo, izq.

### Impresos

En la imprenta de este periódico se hacen á la venta los siguientes: Fes de vida. Avisos de matrimonio para el juzgado. Actas de matrimonio.

# PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

**Bazar Murciano**

# VACUNA SUIZA

— DEL —

## Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para su aplicación sea personal. **Éxito siempre seguro.—La más económica.**

**Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.**

**DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana**

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.<sup>a</sup>

Plaza de San Julián.—MURCIA

Fábrica de Camas de Hierro y latón

## de WENCESLAO C. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos—Especialidad en Prensas para aceite y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias é instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería.

**Paseo de Corvera, 27—Murcia**

## PABLO MARTINEZ

Calle de Sagasta, 32, 34 y 36—Murcia

Teléfono núm. 68.

**MAQUINAS** para coser y bordar.—Enseñanza gratis y á domicilio.

**MAQUINAS** para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa.

**AGUJAS**, accesorios y piezas sueltas—MAQUINAS de escribir, CAMAS de hierro, de madera y muebles.

**SOMMERS**: Ventas á plazos y al contado—Pídanse catálogos que se dan gratis.

## La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Y toda clase de materiales de construcción de

## Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

## JUAN BERNAL GONZALEZ

PALEAR.

Depósito: Lencería, 22. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

## Colegio de la Inmaculada Concepción

dirigido por

### HH. Maristas de la Enseñanza

En este Centro se admiten medio-pensionistas, recomendados y externos.

## Gran salón de Peluquería LOS DOS AMIGOS

PRÍNCIPE ALFONSO, 5.

Establecimiento mentado con todos los adelantos modernos y personal inteligente de tocador.—Desinfección completa de todos los aparatos, por la nueva estufa sistema *Formolaters*.—Fricciones y lavados antisépticos, duchas de agua fría y caliente por el nuevo sistema *Resesti*.—Gran surtido en Lociones para fricciones—Shampooing—Rum quina—Agua de Portugal, Violetas, Rusas, Loción Vegetal de Violetas y Agua Glacial.

Esta casa pone en conocimiento de las señoras que desde primero de Diciembre, se confeccionan toda clase de postizos, alta novedad: Como son bucles añadidos, guirnalda, vuelta de sombrero ó tapa-peinas, horquillas para la sien, horquillas para el moño y lo de última novedad en París: La *DIADEMA*.—Rizado extra en todos los postizos. Crepé Marcell y de erin y las ondulaciones estilo *MARCELL*, completamente al natural.

## SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

**Línea de Filipinas**  
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados á sean: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 23 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por tránsito los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Cuba y Méjico**  
Servicio mensual á Vera Cruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Goriña el 21 de cada mes directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Gostafirma y Pacífico con tránsito en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

**Línea de New-York, Cuba y Méjico**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Málaga el 28, y de Cadiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con tránsito en Habana.

**Línea de Venezuela-Colombia**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11; el 13 de Málaga, y de Cadiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello; La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con tránsito en Habana. Comuña por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y condescuentos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con tránsito en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con tránsito en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Goro y Guamaá con tránsito en Puerto Cabello y para Trinidad con tránsito en Curacao.

**Línea de Buenos Aires**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cadiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Canarias**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retardo á Santa Cruz de Tenerife, para comprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**Línea de Fernando Poo**  
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Casablanca, Mazingo y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

**Línea de Tánger**  
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábado.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE:** Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

**Servicios comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director: D. Antonio Bertrán Borell, Ingeniero

**LA UNION. CARTAGENA**

## Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á «confort» de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupilajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

## Agencia Martinez

Servicio de encargos

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos comarcanos para Valencia, Madrid y Barcelona.

En Alicante: D. Pascual Martinez, Isabel II, 5.  
En Elche: D. Diego Mañas, calle Desamparados, 12.  
En revillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 6.  
En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.  
En Rojales: D. Manuel Martinez, Cuarto 14.  
En Torrevieja: D. Antonio Garcia, Rodas 15.  
En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.  
En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.  
En Murcia: D. Pascual Martinez, Sociedad 13.  
En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.  
En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lobo 3.

## Sociedad General DE Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid

FÁBRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905  
Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.  
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas.

**PRODUCTOS QUÍMICOS**  
Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

**Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos**

**LABORATORIOS** para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

**SERVICIO AGRONÓMICO** importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandea

Aviso importante. Pedid á la Sociedad la Guia práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRIGIRSE Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.  
Dirección telegráfica y telefónica: GELNCO.—MADRID

# BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Calle de la Platería números 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

## CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.